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Μόσχα, 17η Ιουλίου 2001

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης συναντήθηκε σήμερα στο Κρεμλίνο 
με τον Πρόεδρο της Ρωσσικής Ομοσπονδίας Βλαντίμιρ Πούτιν. Η
συνάντηση κράτησε μια ώρα και δέκα λεπτά. Από ελληνικής πλευράς τον 
Πρωθυπουργό συνόδευε ο Υπουργός Εξωτερικών Γεώργιος Παπανδρέου, 
ενώ από ρωσσικής πλευράς στις συνομιλίες παρακάθισαν ο Υπουργός 
Εξωτερικών της Ρωσσίας κ. Ίγκορ Ιβανόφ και ο Σύμβουλος Εξωτερικής 
Πολιτικής του Προέδρου Πούτιν κ. Σεργκέι Πριχόντκο.

Ο Ρώσσος Πρόεδρος Β. Πούτιν προσφωνώντας τον Έλληνα 
Πρωθυπουργό είπε ότι είναι πολύ χαρούμενος που τον υποδέχεται και τόνισε 
ότι η ιστορία των σχέσεων των δύο λαών και των δύο χωρών δείχνει ότι σε 
όλες τις δύσκολες περιόδους αυτές οι σχέσεις ήταν καλές και ότι υπάρχει 
ιστορικά αμοιβαία συμπάθεια των δύο λαών.

“ 'Θέλω να τονίσω - είπε ο Πρόεδρος Πούτιν -  ότι, όπως μου έχετε πει 
και εσείς, η Ελλάδα βλέπει την Ευρώπη σαν ενιαίο χώρο μαζί με τη Ρωσσία. 
Αυτή η θέση της Ελλάδας μας χαροποιεί πάρα πολύ γιατί 
ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα.

Πρόσφατα συναντήθηκα με την “τρόικα” της Ευρωπαϊκής Ένωσης εδώ 
στο Κρεμλίνο. Αυτό το θέμα συζητήθηκε σ’ αυτή τη συνάντηση, καθώς και η 
προοπτική διαμόρφωσης ενός ενιαίου οικονομικού χώρου.

Θυμόμαστε την πολύ επιτυχή επίσκεψη στη Ρωσσία του Προέδρου της 
Ελληνικής Δημοκρατίας Κ. Στεφανόπουλου, και θέλω να υπογραμμίσω ότι οι 
σχέσεις των δύο χωρών μας αναπτύσσονται θετικά σε όλες τις κατευθύνσεις, 
συμπεριλαμβανομένης και της οικονομικής συνεργασίας. Είναι αρκετό να 
πούμε ότι πέρυσι οι εμπορικές μας ανταλλαγές σχεδόν διπλασιάστηκαν.

Είμαστε πολύ ευτυχείς, κύριε Πρωθυπουργέ, που η επίσκεψή σας 
στη Μόσχα για τη Σύνοδο της ΔΟΕ συνδυάστηκε με επαφές και 
συζητήσεις με την Κυβέρνησή μας”.

Ο Έλληνας Πρωθυπουργός Κ. Σημίτης ανταπαντώντας στην αρχή 
της συνάντησης στο Ρώσσο Πρόεδρο είπε:

“ Σας ευχαριστώ πολύ κύριε Πρόεδρε, και θέλω να επαναλάβω αυτό 
που σας είπα και πριν ότι η Ευρώπη βρίσκεται σε μια περίοδο 
αναδιαμόρφωσης. Στην Ευρωπαϊκή Ένωση συζητάμε για το νέο σχήμα της 
Ευρώπης και της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στη συζήτηση αυτή πολλοί κάνουν 
το λάθος να βλέπουν μονάχα τις 15 χώρες και τις υποψήφιες προς 
ένταξη χώρες.

Ο ευρωπαϊκός χώρος είναι πολύ μεγαλύτερος. Εμείς οι Έλληνες το 
ξέρουμε. Εδώ και πάρα πολλά χρόνια, θα έλεγα, τουλάχιστον από τους δύο 
περασμένους αιώνες ξέρουμε ότι η Ρωσσία ανήκει και αυτή στον χώρο 
αυτό.

Η νέα γεωμετρία και η νέα επαφή μεταξύ των χωρών της Ευρώπης 
είναι υπό αναζήτηση και εμείς είμαστε της άποψης ότι η νέα αυτή εξέλιξη 
πρέπει να διαμορφώσει και μια στενότερη σχέση της Ρωσσίας με την 
Ευρωπαϊκή Ένωση και τον υπόλοιπο ευρωπαϊκό χώρο.



Υπάρχουν προβλήματα, τα ζούμε σήμερα κοντά μας, όπως τα 
προβλήματα στα Βαλκάνια. Ειδικότερα, στο πρόβλημα της πΓΔΜ νομίζουμε 
ότι η λύση που θα αναζητηθεί πρέπει να έχει και τη συνεργασία σας.

Οι χώρες των Βαλκανίων ψάχνουν νέους δρόμους ανάπτυξης και εδώ 
χωρίς εσάς, αναψέρω επί παραδείγματι τον αγωγό Μπουργκάς- 
Αλεξανδρούπολη, δεν είναι δυνατόν η ανάπτυξη αυτή να πάρει γρήγορους 
ρυθμούς.”

Στο σημείο αυτό ο Ρώσσος Πρόεδρος διέκοψε τον Έλληνα 
Πρωθυπουργό για να τονίσει “Είμαστε έτοιμοι να υποστηρίξουμε αυτό το 
σχέδιο”.

Ο Πρωθυπουργός συνέχισε αναφερόμενος στη διμερή οικονομική 
συνεργασία και πρόσθεσε ότι “Όλες οι ενδείξεις δείχνουν ότι οι ελληνικές 
επιχειρήσεις ενδιαφέρονται όλο και περισσότερο για να είναι παρούσες και να 
κάνουν επενδύσεις στη Ρωσσία.”

Μετά τη συνάντηση ο Πρωθυπουργός συνοδευόμενος από τον 
Υπουργό Εξωτερικών Γεώργιο Α. Παπανδρέου συναντήθηκε με τους Έλληνες 
δημοσιογράφους σε αίθουσα του Κρεμλίνου που παραχωρήθηκε ειδικά για 
αυτό το σκοπό, και έκανε την ακόλουθη δήλωση:

“Με τον Πρόεδρο Πούτιν είχαμε μια πολύ φιλική και εγκάρδια συνομιλία 
αλλά πρέπει να προσθέσω και πολύ ενδιαφέρουσα, για το μέλλον των 
σχέσεων των δύο χωρών και την αντίληψη που έχουν η Ελλάδα και η Ρωσσία 
για την ανάπτυξη της Ευρώπης και των σχέσεων της ΕΕ με τη Ρωσσία.

Αυτό, θα έλεγα, ήταν το κεντρικό θέμα της συζήτησης, που 
συγκεκριμενοποιήθηκε όμως σε ορισμένα προβλήματα. Τα θέματα των 
Βαλκανίων, τα θέματα της αμυντικής πολιτικής, τα θέματα της διαμόρφωσης 
μιας στενότερης συνεργασίας με τη Ρωσσία.

Στα Βαλκάνια η θέση μας είναι κοινή. Δεν πρέπει να υπάρξει αλλαγή 
συνόρων, θα πρέπει να διατηρηθεί το status quo, δεν θα πρέπει να 
ενισχυθούν προσπάθειες ή να υπάρχει αδιαφορία απέναντι σε ενέργειες που 
επιχειρούν να αλλάξουν την τρέχουσα κατάσταση διά της βίας. Και αυτό 
αφορά κυρίως διάφορες αλβανικές εξτρεμιστικές ομάδες.

Η Ρωσσία προς το παρόν δεν βλέπει εμπλοκή της στο θέμα των 
Σκοπιών, θεωρεί όμως ότι πρέπει να έχει παρουσία, και από την πλευρά μας 
εμείς πιστεύουμε ότι αυτή η ρωσσική παρουσία πρέπει να υπάρχει. Όπως 
εμείς πιστεύουμε ότι η Ρωσσία στα Βαλκάνια και σε όλα τα θέματα που 
αφορούν την Ευρώπη πρέπει να συμβάλλει με τη δική της άποψη και με 
στενή συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Στο δεύτερο θέμα της Αμυντικής πολιτικής είναι γνωστό, ότι βρίσκεται 
υπό διαμόρφωση στην Ευρώπη η Αμυντική πολιτική, αλλά η άποψη η δική 
μας είναι ότι χρειάζεται μια Ευρωπαϊκή Αμυντική Πολιτική, χρειάζεται 
αυτονομία της Ευρωπαϊκής Ένωσης και η αυτονομία της ΕΕ προϋποθέτει μια 
καλή σχέση με τη Ρωσσία.

Όσον αφορά το θέμα των σχέσεων με τη Ρωσσία, είναι φανερό σε 
όποιον δεί τον χάρτη ότι δεν υπάρχει Ευρώπη η οποία σταματά στα σύνορα 
της Ρωσσία και απ’ εκεί και πέρα ο χώρος είναι αδιάφορος. Η Ρωσσία έχει ένα 
ρόλο να παίξει στη διαμόρφωση της μελλοντικής πορείας της Ευρώπης.
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Υπάρχει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Υπάρχει η Ρωσσία. Η ενδυνάμωση της 
ΕΕ προϋποθέτει την καλύτερη σχέση, την καλύτερη συνεννόηση με τη 
Ρωσσία.

Διαπίστωσα ότι υπάρχει απόλυτα αυτή η θέληση. Διαπίστωσα ότι οι 
παλιές παραστάσεις της αντιπαλότητας έχουν ξεπεραστεί. Άλλωστε το ίδιο 
είπε και ο Πρόεδρος Μπους στη Σύνοδο Κορυφής του Γκετεμπόργκ.

Αυτό είναι ένα πεδίο ανάπτυξης σχέσεων στο οποίο μπορούν να 
γίνουν πολλά. Και εκεί βλέπουμε, όπως αποδείχθηκε και από τη συζήτηση, 
έναν ιδιαίτερο ρόλο για την Ελλάδα, όχι μονάχα γιατί έχουμε ιστορικούς 
δεσμούς μ’ αυτό τον χώρο, αλλά και γιατί έχουμε περισσότερη επαφή. 
Ξέρουμε καλύτερα την Ανατολική Ευρώπη, ξέρουμε τις νοοτροπίες. Έχουμε 
παρουσία εδώ και σχέσεις.

Οι διμερείς σχέσεις αναπτύσσονται καλά και όλα δείχνουν ότι με την 
επιτάχυνση των ρυθμών ανάπτυξης της Ρωσσίας θα υπάρχουν και 
περισσότερες ελληνικές επενδύσεις και μεγαλύτερη παρουσία ελληνικών 
επιχειρήσεων.

Βασικό για μας είναι να υπάρξουν και κοινές προσπάθειες, όπως αυτή 
του αγωγού Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη, και ο Πρόεδρος Πούτιν 
επιβεβαίωσε το ενδιαφέρον της Ρωσσίας για την ανάγκη δημιουργίας του 
αγωγού και την ανάγκη να προχωρήσουμε γρήγορα.

Η Ελλάδα θα έχει την προεδρία της Ευρωπαϊκής Ένωσης το πρώτο 
εξάμηνο του 2003 και συμφωνήσαμε ότι θα υπάρχει μια στενή επαφή ώστε 
και στη διάρκεια της προεδρίας μας τα θέματα που είναι κοινού ενδιαφέροντος 
ή ενδιαφέροντος της Ρωσσίας να μπορούν να τεθούν σε συζήτηση στα 
όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η επίσκεψη μπορώ να πω απ’ αυτήν την άποψη ήταν ιδιαίτερα καλή, 
γιατί δείχνει ότι μπορούμε να βρούμε δρόμους για να αναπτύξουμε πιο στενή 
συνεργασία και να δώσουμε μια νέα ώθηση στη διαμόρφωση πολιτικής στο 
χώρο των Βαλκανίων και της Ανατολικής Ευρώπης η οποία θα έχει και τη 
στήριξη της Ρωσσίας.

Τέλος, ανέφερα τις ελληνικές θέσεις για τις ελληνο-τουρκικές σχέσεις 
και το Κυπριακό και βεβαίως υπάρχει στήριξη της Ρωσσίας για να λυθεί το 
Κυπριακό στα πλαίσια των αποφάσεων των Ηνωμένων Εθνών.

ΣΤ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, η Ρωσσία είναι ικανοποιημένη με 
τις πρωτοβουλίες που παίρνει η Ευρωπαϊκή Ένωση στην περιοχή των 
Βαλκανίων και οι οποίες τείνουν, όπως τουλάχιστον πιστεύουμε, σε μία 
εξομάλυνση της κατάστασης;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Ρωσσία θα ήθελε να έχει περισσότερη 
συμμετοχή σ’ αυτές τις πρωτοβουλίες και εξήγησα στον Πρόεδρο Πούτιν ότι η 
εξωτερική πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι ακόμα υπό διαμόρφωση 
και η αντιμετώπιση του όλου θέματος των Σκοπιών έγινε κάπως εκ των 
ενόντων και μάλιστα με ελληνικές πρωτοβουλίες.

Εάν το Κέντρο στην Ευρωπαϊκή Ένωση ήταν πιο ισχυρό, θα 
μπορούσε, ακριβώς αυτό που δεν έγινε, η επαφή με τη Ρωσσία, να έχει 
προχωρήσει. Πιστεύω ότι απ’ αυτή τη συζήτηση προέκυψε ότι θέλουν και οι 
Ρώσσοι να έχουν λόγο και ότι θα τους βοηθήσουμε κι’ εμείς στο να έχουν 
αυτή τη στενότερη επαφή η οποία τουλάχιστον σ’ αυτό το συγκεκριμένο θέμα 
έγινε.



4

ΣΤ. ΕΥΣΤΑΘΙΑΔΗΣ: Η ιδέα της Διάσκεψης για τα Βαλκάνια, που 
προωθεί η Μόσχα, συζητήθηκε;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Είμαστε της άποψης ότι η διάσκεψη μπορεί να 
είναι χρήσιμη υπό ορισμένες προϋποθέσεις. Πρέπει να είναι καλά 
προετοιμασμένη, και πρέπει να έχουν ξεκαθαριστεί τα θέματα που θα 
συζητηθούν, ώστε να μη δώσει η διάσκεψη αφορμή σε μια παράθεση 
διαφόρων απόψεων και τελικά σε αντιπαράθεση.

Δ. ΛΙΑΤΣΟΣ: Η επίσκεψη του Προέδρου Πούτιν στην Αθήνα θεωρείται 
σημαντική και από τους Ρώσσους, αλλά και απ’ τους Έλληνες αναλυτές. Πως 
πάει η προετοιμασία των θεμάτων που θα συζητηθούν;

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αναφερθήκαμε σ’ αυτήν την επίσκεψη. Θα
πραγματοποιηθεί στις αρχές Δεκεμβρίου. Και πιστεύω ότι θα είναι μια 
συνέχεια της παρουσίας του Προέδρου Στεφανόπουλου και της δικής μας 
παρουσίας εδώ. Θα συζητήσουμε περαιτέρω αυτά τα θέματα. Η επίσκεψη 
Πούτιν επιβεβαιώνει το καλό, το πολύ καλό επίπεδο της πολιτικής 
συνεργασίας, την οποία έχουμε.

Σας ευχαριστώ” .


